

яе набожнасць (*воля боская* – ‘лёс, ход падзей, які складваецца не залежна ад волі чалавека; збег абставін’ [2, с. 221]; *канец свету* – ‘край зямлі’ [2, с. 220]).

Значнае месца належыць у мове Марылі фразеалагізмам са структурай сказа, што найбольш выразна і поўна характарызуюць названае. Але зноў геранія ўжывае ФА для характарыстыкі і ацэнкі іншых, свайго стану, свайго адчування, напрыклад, паніча, якога выкарміла: ([Марыля:] *Тады ўжо, пры грудзях, панічоўская кроў іграла ў целе яго вутленькім* [2, с. 225]), дзеда, што завітаў да іх ([Марыля:] *Адкуль жа гэта дзедку Бог прынёс да нас?* [2, с. 254]), ці ўвогуле як адказ на пытанне ([Сымон:] *Мамка! Дзе Зося?* [Марыля:] *Бог яе ведае! Недзе выйшла* [2, с. 249]), або для вобразнага народнага выражэння сваго адчування ([Марыля:] *Зоська... мая Зосечка... Вушам не верыцца* [2, с. 223]) і інш.

Такім чынам, колькасць, тыпы, адрасацыя ФА, што шырока скарыстаны ў мове Марылі, дастаткова выразна ілюструюць ролю гэтых адзінак як характарыстычнага сродку самой гераніі, прадстаўніцы народа, якая шырока карыстаецца фразеалагізмамі як шматсэнсавымі адзінкамі беларускай мовы, што адразу называюць, ацэньваюць і выражаюць адносіны, характарызуюць таго, хто іх выкарыстоўвае, і таго, каму яны адрасаваны.

Літаратура

1. Ляшчынская, В. А. Фразеалагічныя адзінкі ў мове Янкі Купалы / В. А. Ляшчынская. – Мінск : РІВШ, 2008. – 186 с.
2. Купала, Я. Поўны збор твораў : у 9 т. / Я. Купала. – Мінск : Мастац. літ., 2001. – Т. 7. Драматычныя паэмы і п’есы. – 399 с.

УДК 796.352(476+410)

РАЗВИТИЕ ГОЛЬФА В ВЕЛИКОБРИТАНИИ И БЕЛАРУСИ

Д. О. Лязгин

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель Е. В. Войтишенюк

Рассмотрен вопрос о становлении и развитии такой спортивной игры, как гольф на территории Великобритании и Беларуси, а именно: некоторые факты из истории появления гольфа, основные моменты, влияющие на культуру и спорт в Беларуси.

Ключевые слова: гольф, клюшка, спортивный инвентарь, игровые лунки, симулятор.

THE DEVELOPMENT OF GOLF IN GREAT BRITAIN AND BELARUS

D. O. Lyazgin

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

Science supervisor E. V. Vaitsishaniuk

The article discusses the issue of the formation and development of such a sports game as golf in the UK and Belarus, namely, some facts from the history of the emergence of golf, the main points that affect culture and sports in Belarus.

Keywords: golf, club, sports equipment, playing holes, simulator.

Современные тенденции и направления в спорте тесно связаны с тенденциями

стиля жизни людей в целом: досуг, сочетающий в себе физическую активность и пользу для здоровья, все больше набирает популярность не только в зарубежных странах, но и в Республике Беларусь. В то время как появляются новые игры, известная во всем мире игра в гольф вызывает особый интерес в Беларуси и других странах, так как обеспечивает физическую нагрузку на свежем воздухе, что оказывает дополнительный положительный эффект на здоровье человека.

Цель статьи – описать ключевые моменты в развитии такой интеллектуально-спортивной игры, как гольф. Сравнить процесс развития этой игры в Великобритании и Беларуси. Задача статьи – выделить общие и различные моменты в культурных предпосылках развития гольфа, а также его влияние на культурный уровень англичан и белорусов.

Следует отметить, что среди многих спортивных игр, известных во всем мире, гольф – одна из самых популярных игр в Великобритании. Происхождение игры точно неизвестно – по легенде, гольф изобрел пастух, который своим посохом ударил по круглому камешку ради развлечения и загнал его в нору, а после к забаве присоединились и его друзья. Большинство источников описывает, что событие это было в Шотландии, где и появились первые правила игры в гольф. Интересен и факт о существовании теории, согласно которой гольф изобрели голландцы, играя кожаным мячом при помощи клюшек из дерева. В Китае подобная игра была популярной в период династии Тан. Родиной же классической версии гольфа считается шотландский Сент-Эндрюс. Впервые в документальном источнике гольф упоминается в 1457 г. – именно тогда в Шотландии король Яков II ввел запрет на гольф, так как солдаты слишком много внимания уделяли игре, а не тренировкам по стрельбе.

В соответствии с современными стандартами на поле для гольфа находится 18 лунок, однако так было не всегда. К примеру, в том же Сент-Эндрюсе изначально играли на поле с одиннадцатью лунками, которые были расположены в соответствии с рельефом местности. В итоге игрок должен был пройти с одного конца поля в другой, забивая мяч, а потом развернуться и повторить это в обратном порядке, что в конце давало 22 игровые лунки. Чуть позже некоторые лунки объединили между собой, сократив их до девяти. За время существования гольфа изменилось не только поле, но и игровые инструменты – так, ранее мяч изготавливали из кожи, и он мог иметь разную форму, пока в 1930 г. не были зафиксированы стандартные требования. Основным же условием стала скорость мяча – после удара она не должна была превышать показателя в 250 футов в секунду.

Первые клюшки для гольфа делали из дерева, число которых росло рядом с домом игроков. Через много лет традиционным материалом для ручки клюшки стал гикори, а для крюка – прочная вирджинская хурма. Позже, после введения в обиход мячей из гуттаперча, появились и металлические клюшки с графитовыми рукоятками, а в начале 90-х гг. прошлого века дерево в качестве основы совсем перестало использоваться.

Следует отметить, что одежда несет немаловажное значение и должна быть функциональной. Для игры предусмотрена особая спортивная форма, которая должна быть не только удобной, но и стильной. Недопустимо являться на поле в джинсах и футболке, а вот рубашка-поло, классический свитер и накинутая сверху ветровка выглядят весьма уместно. Что касается брюк, то допустимы классические узкие фасоны или аккуратные шорты до колен, а для женщин возможна строгая юбка средней длины. Особое внимание уделяется обуви – для гольфа необходимо выбрать удобные туфли со специальной подошвой, дополненной мягкими шипами. Такой вариант, во-первых, позволит не повредить дорогостоящее покрытие поля, а во-

вторых, не даст вам поскользнуться во время удара по мячу.

В Великобритании насчитывается 2500 гольф-клубов, и многие из них носят статус «королевских». Например, «Royal West Norfolk Golf Club» располагается на побережье Северного Норфолка между морем и солончаками. Это поле создает удивительную атмосферу. Чтобы попасть из клуба на поле, нужно пересечь пляж. А во время прилива игроки оказываются на острове, оторванные от материка. На одном из лучших британских гольф-полей необходимо обращать особое внимание на сильные ветра и быстро меняющуюся погоду. Самым эксклюзивным как в Англии, так и в Европе в целом является клуб «Queenwood». Он стал «домом» для ряда высокопоставленных членов, включая звезд кино и спорта, а также имеет большое количество американских членов.

«The Wisley», расположенный в юго-западном пригороде Лондона, является еще одним эксклюзивным клубом Суррея. В нем есть три петли по девять отверстий (церковь, мельница и сад), спроектированные Робертом Трентом Джонсом-младшим. Клуб принадлежит 700 его членам, имеющим доли в клубе. Здесь также есть несколько отличных тренировочных помещений: именно здесь чемпион и чемпион Кубка Райдера Франческо Молилари тренировался вместе с тренером Денисом Пью до того, как итальянец переехал в Калифорнию.

В Беларуси развитие гольфа началось сравнительно недавно – в 2007 г., когда Президент подписал Указ «О строительстве спортивно-туристского гольф-комплекса в Минском районе». Комплекс должен был включить в себя гольф-поле чемпионского класса на 18 лунок, тренировочное поле на 9 лунок, центр обучения, гостиничный и спортивный комплексы, инженерную и транспортную инфраструктуру. Проект должен был реализоваться еще в 2012 г., но из-за недобросовестности инвесторов, бравшихся за работу, сроки не раз переносились. Сейчас поиграть в гольф можно и на тренировочном поле, и на чемпионском.

В настоящее время в Беларуси насчитывается около 500 гольфистов. Из них около 75 человек тренируются регулярно. Один из таких спортсменов – Игорь Алхимович, сейчас входящий в десятку лучших игроков не только Беларуси, но и стран Балтии.

В Минске напротив МКСК «Минск-Арена» 10 февраля 2016 г. открылся первый в Беларуси гольф-клуб в помещении. Три современных симулятора позволяют отрабатывать навыки игры и любителям, и профессионалам этого вида спорта. Гольфист благодаря компьютерной программе может выбрать поля из сорока стран мира. Площадь гольф-полей в клубе – 65 га. В среднем за одну игру гольфист проходит около 12 км. Играть в гольф могут люди любого возраста. Но на чемпионское поле попасть могут только те игроки, которые прошли специальный курс обучения, сдали экзамен и получили «грин-карту». Игроки, которые могут заниматься на тренировочных зонах гольф-клуба и малых академических полях. 19 января 2017 г. в Гродно появилась первая в стране спортивная школа по подготовке гольфистов. В школе насчитывается около 10 дорожек для мини-гольфа, площадка с искусственным покрытием, имитирующая зону последнего удара в большом гольфе, необходимые инвентарь и оборудование.

Л и т е р а т у р а

1. Спорт по-английски или правила игры в Гольф. – Режим доступа: <https://tv-english-club.ru/statyi-ru/velicobritaniya-ru/sport-po-angliyski-ili-pravila-igr-v-golyf/>. – Дата доступа: 15.04.2023.
2. Беларусь сегодня. Как развивается гольф в Беларуси. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/golf-dobro-pozhalovat.html>. – Дата доступа: 15.04.2023.

3. Most Exclusive Golf Clubs In The UK. – Режим доступа: <https://www.golfmonthly.com/courses/most-exclusive-golf-clubs-in-the-uk-166386>. – Дата доступа: 17.04.2023.

УДК 81'374.2:621.3

РОЛЯ УЛАСНЫХ ІМЁНАЎ У ТЭРМІНАЛОГІІ ЭЛЕКТРАТЭХНІКІ

М. А. Ляхавец, Ф. С. Запутраеў

Установа адукацыі «Гомельскі дзяржаўны тэхнічны ўніверсітэт імя П. В. Сухого», Рэспубліка Беларусь

Навуковы кіраўнік М. У. Буракова

Тэрміналогія з'яўляецца крыніцай атрымання, захоўвання інфармацыі і сродкам перадачы навукова-тэхнічных ведаў. Прысвечаны даследаванню функцыянавання ўласных імёнаў у вучэбна-навуковых тэкстах з мэтай вызначэння развіцця электратэхнікі.

Ключавыя словы: тэрміналогія электратэхнікі, уласнае імя, тэрмін-эпонім.

THE ROLE OF PROPER NAMES IN ELECTRICAL ENGINEERING TERMINOLOGY

N. A. Lyakhovets, F. S. Zaputryaev

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

Science supervisor M. V. Burakova

Terminology is a source of obtaining, storing information and a means of transmitting scientific and technical knowledge. The article is devoted to the study of the functioning of proper names in educational and scientific texts in order to determine the development of electrical engineering.

Keywords: terminology in electrotechnics, proper names, eponymous terms.

Сучасныя праблемы, якія ўзнікаюць у галіне намінацыі вынаходстваў у розных сферах вытворчасці, найменні з'яў у навуцы і прамысловасці рускай і беларускай мовах адыгрываюць важную ролю пры напісанні вучэбных дапаможнікаў, слоўнікаў і даведнікаў.

Вынікі навуковых даследаванняў і іх тэрэтычнае асэнсаванне адлюстроўваюцца ў тэрмінах. У галіне электратэхнікі, як і ў любой іншай галіне тэхнікі, існуе набор уласных тэрмінаў. Для стварэння тэрмінаў прымяняюцца розныя крыніцы фарміравання тэрміналогіі і метады намінацыі. Тэрміны дазваляюць характарызаваць розныя тэхнічныя прыстасаванні і з'явы з розных бакоў, пры гэтым выступаюць на першы план іх найбольш характэрныя і відавочныя прыкметы.

Аб'ектам нашага даследавання з'яўляюцца тэрміналагічныя найменні ў электратэхніцы, у склад якіх уваходзяць уласныя імёны і прозвішчы, а мэтай артыкула – выяўленне адметнасцей функцыянавання ўласных імёнаў у вучэбнай і навуковай літаратуры. Матэрыялам для вывучэння паслужылі тэксты вучэбна-навуковай і даведчай літаратуры па электратэхніцы [2, 4].

Валоданне тэрміналогіяй з'яўляецца асноўнай умовай ўспрымання навукова-тэхнічнага тэксту з мэтай атрымання інфармацыі, а таксама адэкватных зносін спецыялістаў у сферы прафесійнай камунікацыі.